

Makói Független Újság

POLITIKAI NAPILAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal
Telefon száma 124.Felelős szerkesztő: Dr. Kiss Pál.
FELELŐS SZERKESZTŐ TELEFON-SZÁMA: 63.Szerkesztőség és kiadóhivatal
Dessewffy-tér 7. szám alatt

Hirdetéseket díjazás szerint közlünk.

Következik

a bálak ideje. Minthogy az emberek mindennek címet szeretnek adni, mindenben szeretnek egy kicsit nagyképszerűsödni, kiírják a meghívókra, hogy a bál rendezése ilyen és ilyen jótékony vagy kulturális cél érdekében történik. No de mi magunk se nagyképszerűsödünk e fölött. Ha sok tekintetben áll az, hogy a cél szentesíti az eszközöket, akkor abban sem szabad sokáig fennakadnunk, hogy a mulatáshoz szent ügyeket szokás kikeresni. Mert ha az emberek szeretnek mulatni és ha másképp nem, minden somforgató és szemérmes ügy nélkül is mulatnak, akkor az embereknek ezt a hajlandóságát nemcsak az üzletemberek, hanem valami nemesebb cél érdekében is meg kell adoztatni. Helyén való tehát, hogy a mulatságokat, bálakat akként rendezzék a mulatni vágyó fiatalok, hogy a tiszta jövedelem valami humanisztikus cél elérésére fordíthatassék.

Ne szóljunk most arról sem, hogy a kitűzött cél sokszor címképen szerepel és semmi sem jut rá, vagy hogy ez a céger sokszor nagyon is kisszerű, esetleg fonák s mosolyra keltő, elégedjük meg azzal, hogy sok esetben igen nemes célok és feladatok megvalósulása halad egy lépéssel előre a hangversenyek, bálak tiszta jövedelméből. Amugy talán a legszebb, a legmeghatóbb ékes-szólással sem lehetne megfelelően megnyitni az emberek zsebében a nemes cél érdekében, emigy pedig a maguk mulatásáért fel sem veszik az emberek azt az anyagi áldozatot, amelyet a jótékony részére meghoznak.

A kitűzhető cél pedig változatos és számtalan, annyiféle, ahányféle téren lehet jótékonyt, magasabb eszményi törekvések művelését gyakorolni. Akik figyelemmel kísérjük városunk életének a liktetését, látjuk azt is, hogy minő jótékony és nemes célok vannak mostanság napirenden a mulatni vágyók listáin.

Régóta várjuk már, szinte várva-várjuk, hogy egy bizonyos jótékony, nemes cél felbukkanjon a bálcédulákon. És csak nem akar

felbukkanni. Hát ha cikkünkkel ki lehetne ugratni a bokorból.

Van nekünk egy közkönyvtárunk, amelynek az a hivatása, hogy jövődő magasabb kulturális intézményeinknek a központja legyen úgy, ahogy mostan még ő a mag. A Juhász könyvtárnak nagyra kell fejlődnie s városunk kulturális életében nagy szerepet kell még játszania. Hála istennek, hogy már addig is sikerült eljuttatnunk, hogy városunk gyermekévé, habár egyelőre mostoha gyermekévé fogadta. De nem szabad azt a mai keretek között maghagyni. Fejleszteni kell mindenképen.

Hogy milyen fejlődésre kell, hogy számot tarthasson ez a szívünkhez nőtt kulturális intézményünk, elég a fővárosnak a saját hivatalnokaival, külön könyvtáraival kezeltetett hatalmas könyvtáira, vagy a szegedi Somogyi könyvtára gondolkodnunk, amely köré ma már egy kulturális egyesület tömörül. A szegedi kulturpalotában, ahol a Somogyi könyvtár van elhelyezve, ma már néprajzi, állattani, régészeti s szépművészeti muzeum van s évenként nívós képzőművészeti tárlatok vannak s bármint lássuk is ma városunk kulturális viszonyait, nem szabad elejtelnünk azt a célt, hogy nekünk is legyen ilyen kulturális intézményünk, legyen kulturpalotánk, ahol a hatalmassá nőtt Juhász könyvtár legyen a gerinc, a törzs. A főváros egymás után rendez be kertületi közkönyvtárakat s ez is mutatja, hogy a közkönyvtárak rendkívül fontos közszükségleteket elégítenek ki.

Minden erővel azon kell lennünk, hogy a Juhász könyvtárt hatalmassá fejlesszük s mindenki megtalálhassa a neki való könyveket. Ha erre a célra a város csak keveset áldozhat, fogjon össze a társadalom és tegyen meg minden lehetőt e nemes cél érdekében.

Ha azt még nem igen látjuk, hogy magánosok könyvek ajándékozásával, vagy adományokkal gyarapították volna a Juhász könyvtárt, legalább rendezzünk hangversenyeket, bálakat a Juhász könyvtár gyarapítására. Ennél eminensebb kulturális célból és cél javára nem szórakozhatnak az emberek s nagy megelégedéssel látnánk, ha szavunk nem maradna a pusztába kiáltó szó.

Zsolt.

A delegációk ülése.

Az ellenzék távol maradt a megnyitástól. — Kártyát és sőt dobtak Lukácsra a főpanamistára.

A delegáció munkapárti és főrendi tagjai ma délelőtt 10 órakor gyűlekeztek a Magyar Házban, hogy meghallgassák azt a rövid beszédet, amelyet Láng Lajos báró, a delegáció elnöke intézett a királyhoz. Az ellenzék, mint jeleztük, távol maradt a megnyitótól, mert Lukácsral nem áll oda a király elé.

A király előtt délelőtt 11 órakor jelent meg a delegáció. Az ellenzéki delegátusok közül egyedül Windischgrätz Lajos herceg volt jelen a fogadtatásánál.

Bécsi politikai körökben tagadhatatlan feltűnést keltett az a körülmény, hogy az ellenzék nem jelent meg a trónbeszéd elmondásánál, de — mint beavatott helyről értesülünk — legilletékesebb helyen is nagyon jól tudták, hogy ez a távolmaradás Lukács László személyének szól.

Az ellenzéki politikusok egy része: Andrássy, Károlyi, Apponyi és Hadik János gróf ma délután 5 órakor utaztak fel az osztrák császárvárosba. Még az éjszaka folyamán beható tanácskozást folytattak a követendő taktika kérdésében.

Az ellenzéki delegátusok csak holnap jelennek meg a külügyi albizottság ülésén s azonnal megkezdik támadásaikat a közös külügyminiszterium ellen. Az első felszólaló Andrássy Gyula gróf lesz, utána Károlyi Mihály szóval fel.

De még a magyar delegációnál is hevesebb támadást intéz Berchtold ellen az osztrák delegáció. A szláv delegátusok valóságos iríggyadást indítanak a közös külügyminiszter ellen s nyilatkozataik szerint végső esetben az obstrukciótól sem riadnak vissza.

A trónbeszéd elsősorban a balkáni háboru eredményeit foglalja magában, rámutat a költséges fegyverkezés szükségességére s kifejti a létszámemelés jogosultságát.

Egy fejezetet a szövetségi jó viszony istápolására is szentel,

amelyre az utóbbi időkben oly nagy szüksége volt a monarkának. A trónbeszéd meghallgatásával véget ért a delegátusok délelőtti szerepe.

Délután fél 3 órakor tartotta első ülését a külügyi albizottság, amelynek legfontosabb eseménye Berchtold gróf közös külügyminiszter expozéjának meghallgatása.

A külügyminiszter beszéde természetesen nem volt egyéb, mint a trónbeszéd hosszabb lére feleresztve.

A sok bírázás után Berchtold gróf közös külügyminiszternek még az volt az óhajta, hogy a delegációk bizalmas szavazzanak neki s dicsérőleg emlékezzenek meg erről az áldatlan politikáról, mely a monarchiát már-már egész Európa előtt neveltségessé tette. Ha a magyar delegáció csak munkapárti delegátusokból állott volna s ellenzék nem vett volna részt a delegációkban, talán sikerült volna Tiszának, hogy Berchtoldnak bizalmat szavazzasson. A delegáció ellenzéki tagjai azonban gondoskodni fognak arról, hogy Európa teljes világításban lássa Berchtold gróf külpolitikájának tehetetlenségét.

Láng Lajos, a delegáció elnöke ma délelőtt tíz órára hívta össze a delegátusokat, hogy előttük felolvassa a felséghez intézett beszédet. Pompás díszmagyarban érkeztek egymásután Tisza gróf miniszterelnök. Khuen-Héderváry és mások. Amikor Lukács László díszmagyarban autójából a magyar ház előtt kiszállt, egy zömök fiatal ember ugrott eléje. Sőt és egy pakli kártyát dobott rája. A volt miniszterelnök sietve bevonult. A tüntetőt nyomban letartóztatta a rendőrség, amely a magyar háztól a Burgig vezető utat megszállva tartja. Kiderült, hogy a tüntető dr. Szerdahelyi Henrik állatorvos, akinek nem ez az első tüntető kísérlete.

— Erzsébet napja. Emlékeztünk, mint sok szomorú napján az esztendőnek. Erzsébet napja van és belecsap a lelkünkbe a bánat: eszünkbe jut a tragikus végű, galamblelkű királynénk. Ma van a nevenapja. A templomokban megszólaltak a bugó, bánatos orgonák, a katolikus templomokban istentisztelet volt, az iskolákban pedig szűnet és emléknapok.

Uj konfekció üzlet! Tisztelettel értesitem Makó és vidéke közönségét, hogy a Főtéren, Böhm-házban (volt Kenyeres-féle helyiségben) egy modern, a kor kívánalmainak megfelelő

férfi, női, leány és fiu konfekció üzletet nyitottam,

amelyben minden konfekció árut a legjobb minőségben és a legjutányosabb árakon árusítok.

A nagyérdemű közönség szives pártfogását kéri

Dán Arthur.

A makói adótanácsos ügye.

A fegyelmi bíróság ítélete.

Hosszas tárgyalás után Csanád-vármegye fegyelmi választmánya befejezte Sonkovic János városi adótanácsnok fegyelmi ügyét s ítéletet is hozott benne.

Sonkovic adótanácsos ellen nagyobb hajszá indult az elmúlt esztendőben állítólagos visszaélései miatt, melyek szerint az adótanácsos egyeseknek fizetési halasztást adott s általában hivatalát nem látta el oly módon a hogyan azt kellett volna. A hajszá vége az lett, hogy Sonkovicot felfüggesztették állásától, de aztán csak vissza helyezték.

A fegyelmi eljárást azonban csak megindították ellene hivatali mulasztás miatt. A fegyelmi választmány Sonkovic Jánost ma 100 korona fegyelmi bírságra ítélte, azon a címen, hogy nem fejt ki kellő szorgalmat hivatala vezetés körül s hogy alantosaival szemben nem elég erélyes. Az adóhátralékok épp ezért nagyok.

Rosszhiszeműséget mindazon által nem állapított meg a fegyelmi választmány s a büntetést is csak azért állapította meg ily magas összegben, mert Sonkovic tanácsost ilyesmiért már két ízben pénzbírsággal illették.

Szóval az adótanácsosnak az a legnagyobb hibája, hogy nagyon lágy szívű ember s akkor isolyannak is ad haladékot amikor nem kéne. Az adózók szempontjából ez nem is oly nagy hiba. A fegyelmi választmány azonban nem indul érzelmi momentumok után mert hát „a szabály szabály” s épp ezért megbüntették Sonkovic tanácsost.

Egy makói ügynök Szegedre ment meghalni.

Belevetette magát a Tiszába.

Hétfőn délután különös tartalmu levelet kapott Somogyi Szilveszter dr. főkapitány. A levél írja azt közölte vele, hogy betegsége miatt megunta az életét és azért a Tiszába öli magát. Somogyi főkapitány azonnal rendőrtörök küldött a Tisza partra, hogy amennyiben lehetséges, a bejelentett öngyilkosságot akadályozzák meg. Ennek az intézkedésnek azonban nem volt eredménye, mert a rendőrök az öngyilkos-jelöltet nem találták a Tisza parton. Késő este két pénzügyőr jelentkezett az ügyeletes rendőrtisztviselőnél és eladták, hogy Tápé mellett a Tisza parton egy csomó irományt és egy sétapálcát találtak.

Az ügyeletes rendőrtisztviselő átvette a pénzügyőröktől a talált tárgyakat és az irományokat átvizsgálta. Üres biztosítási kötvények között talált egy Kovács Gábor névre Budapesten kiállított igazolványt, egy szelet papírost, amelyre ceruzával a következők voltak följegyezve:

Ev. református vallású, 42 éves, trencsénmegyei illetőségű makói ügynök. Elég volt az életből, Kovács Gábor.

Ennek alapján újabb nyomozás indult meg, de Kovács nem került elő. Szegeden senki sem ismeri. Makón lakott és a Gizella biztosítási egyletnek volt az ügynöke.

A főkapitányhoz írt levele a következő:

Tekintetes Főkapitány ur!

Miután súlyos betegségem miatt — mit Kecskeméten baleset folytán szereztem — elnyomorodtam, nem akarok a társadalom terhére lenni, elhatároztam, hogy eldobom magamtól ezt a rongy életet. A Tiszába öltöm magamat. Nincs senkim a világon, trencsénmegyei vagyok. Ha a holttestem előkerül, kérem valahol a Tisza partján eltemetni. Ériékem nincs, a betegségem mindent fölemészített. Kovács Gábor, biztosítási ügynök.

Ehhez a levélhez egy másik lezárt levél is volt mellékelve Szőke Antal makói tanító címére. A rendőrség megállapította, hogy Kovács a levelet vasárnap tette postára. A pénzügyőrök által talált dolgok pedig azt bizonyítják, hogy a szerencsétlen ember végrehajtotta kétségbeesett tetteit. Az esetről értesítették a makói rendőrséget és a Tisza partján levő községek előjáróságait.

NAPI HIREK

Tájékoztató.

Naptár november 20 Csütörtök Róm kath. Valois Bódog hv. Protestáns Emilia Gőr. keleti november 7 Lázár Nap kel 7 óra 13 percek nyugszik 4 óra 18 percek.

Időjárás. A budapesti meteorológiai jelentés szerint a következő időjárás várható. Hűvös idő várható, olvátve oszpadék. Sürgönyprognózis: Hűvös, olvátve oszpadék. Déli hőmérséklet 8,8 C.

A jövő évi sorozások előkészületei. Hazai Samu báró honvédelmi miniszter rendeletet intézett Csanád-vármegye törvényhatóságához, amelyben a tavaszi fősorozás előkészületeinek megtételére hívja föl a hatóságot. A több íves rendelet, amelyet valamennyi törvényhatóságnak megküldtek, elrendeli, hogy a vármegye a hadkiegészítő parancsnoksággal együttesen készítse el a sorozási tervezetet, amelyet legkésőbb 1914. évi január 10 ig terjesszen föl a honvédelmi miniszterhez jóváhagyás végett. A rendelet az új véderéformának azt az intézkedését, hogy a járásorvos a saját járásában nem lehet a sorozás polgári orvosa, hatályon kívül helyezi. Ellenben országgyűlési képviselő, vagy járási tisztviselő a saját kerületében, illetve járásában nem lehet a sorozás polgári elnöke.

Zsidó presbiter. A felső dennai reformátusok presbiter választásra készülődnek. A dennai aszfaltbánya munkásai hogy hogy nem, szembekerültek a papjukkal és elhatározták, hogy megválasztják Faragó Miksa bányagazgatót, aki nemcsak hogy zsidó, hanem Fried József szalontai rabbi fia. A mikor furcsa elhatározásuk okát kérdezték, így feleltek a bölcs magyarok:

Pappal szemben még a kálvinista sem ellenzék. Ezért kell nekünk zsidó. A zsidó igazi ellenzék.

A hiba az, hogy a választást mindenképen meg fogják semmisíteni, hacsak Faragó Miksa meg nem gondolja magát és ki nem keresztelkedik.

Mi lesz a tolonccokkal? A közgazgatás ezernyi teendője mellett egyike a legfontosabbaknak a tolonccügy, mely között mégis annyi

mindeuféle abszurd dolgok vannak, hogy igazán nem egy esetben neveltségessé válhatik az egész közigazgatás. A delikvenssek eltoloncolása tudvalevőleg pénzbe kerül, mivel valakinek kíséreti is kell a pasast, a költség még nagyobb. A kötött utlevél alapján meg csak a Máv. szállítja ingyen a delegált urakat, mihelyt tehát már idegen vonalakon kell ezeket szállítani, ismét előáll a pénzkérdés. És alig van eltoloncolás, ahol fel ne merülne a kérdés, hogy tulajdonképpen ki fogja viselni a költségeket. Ilyen körülmények között természetesen nagyon erős huzavona van egy-egy vitás eltoloncolásnál és azt se csodálunk, hogy ennek elejét veendő inkább békében hagynák a delikvensseket. Szóval abszurdumot, abszurd dolgot követnek a mai rendszernél és végre is be kell látni, hogy ki kell venni a rendőri intézményt a törvényhatósági közigazgatás keretéből, mert csak akkor teljesítheti feladatát, ha az állam veszi át.

Tombola és halvacóra a kereskedők együletében. Szombat este nagyszerű halpaprikás vacsorát rendez a kereskedők együletében Weisz Ignác az „Egyület” népszerű gazdája. A pompás estély tombolával lesz egybekötve s a nagyszerű tombolatárgyak Pártos E. és társa kirakatában van kitéve. Az estély irányában igen nagy az érdeklődés már csak azért is mert a kifűnő vacsorán kívül Purcsi Károly elsőrendű zenekara és egy nagyszerű tombolaestély fogják szórakoztatni a közönséget.

Egy hőbortos lovag. A világ-irodalom legmulatságosabb alakja Don Quijotte de la Manetta a hőbortos spanyol lovag, aki magát lovagnak képzelve rozszant lován, egy elbolondított lusta borbély legénnyel bekalandozta Spanyolországot s derűsebbnél derűsebb helyzelekbe került. Nincs ember aki ha olvasta ezeket a kalandokat jóízűen ne nevetett volna. Sokan azonban nem olvasták ami bizony nagy kár volna, ha az „Urania” színház igazgatósága csütörtök este színe nem hozná ezt a kifűnő darabot. Több mint 200 képben elevenednek meg előttünk Don Quijotte hőbortos kalandjai s bizonyára széles derűt fognak kiváltani a közönségből, melynek nem tudjuk eléggé ajánlani a kifűnő darab megnézését.

Legfinomabb, elszakíthatatlan francia „Mim” férfi gummi óvszer 1 tuczat 2 korona 50 fillér, 2 tuczat 4 korona 50 fillér, 3 tuczat 6 korona. Portó 30 fillér. „Hez”, Budapest, VIII. Köfaragó-utca 7. Diszkrét szétküldés.

Kiadó lakás

Egy padolt szobából, konyha, éléskamra és fűszinből álló lakás kiadó és azonnal átvehető. Cim a kiadóhivatalban.

Házeldadás. A Vásárhelyi-utca 51. szám (Várad-utca sarkán) Stein-féle ház nagy bolthelyiséggel, teljes berendezéssel, több lakás, nagy udvarral és kerttel szabadkézből eladó vagy azonnal kiadó. Bővebbet Svarcz Miksa táncitanónál Gróf-Vay-utca 19. szám.

Alaptalan felebbezés

a megyebizottsági tagválasztás ellen.

A munkapárt helyi sajtóorgánuma tegnap azt közölte, hogy a makói első kerületi megyebizottsági tagválasztást a beadott felebbezés folytán holt bizonyosan meg fogja semmisíteni az igazoló választmány, mert kint, hogy egy Alexi József nevű választópolgár, aki szavazatát az első kerületben adta le, nem ebben, hanem a negyedik kerületben bír választási jogosultsággal.

A nagyhangu cikkeken megérzik az az erőlködés, hogy a fényes függetlenségű győzelem egy nagy bölcsen kifundált trükkel győngyítették. Csakhogy szerencsére nem a munkapárti sajtóorgánumok ítéletei alkotják az igazoló választmány döntésének alapját, hanem a törvény s így bizonyosra vehető, hogy a felebbezés mint alaptalant el fogják utasítani.

A való tényállás ugyanis az, hogy az első kerületi választói névjegyzékben tényleg fel van véve Alexi József, ott más hasonló nevű nem létezik. Egyáltalán Makón több Alexi József nincs is. Viszont ez az Alexi a negyedik kerületben felvéve nincs, de tény, hogy a leszavazott Alexi a negyedik kerületben lakik. Az is tény, hogy ez a választó soha a negyedik kerületben nem szavazott, hanem mindig az elsőben s amidegy ízben a negyedikben akart szavazni, elutasították, mondván, hogy ott szavazhat csak, ahol választóként fel van véve. — Ez alapon kellett a választói elnöknek Alexi jelentkezését elfogadni, mert ha visszautasította volna, az a képtelen helyzet állott volna elő, hogy dacára jogosultságának, dacára a névjegyzékben történi szabályszerű felvételének, — sehol sem szavazhatott volna. — Nem forog fenn kétség abban a tekintetben sem, hogy vajjon a leszavazott Alexi József azonos-e az I. kerületi névjegyzékben felvett Alexival, mert azt a tényt a választási elnök és a bizalmi férfiak konstataálták.

De még ha vélellenül igazat irtak volna is mungóék, akkor is nagyot tévedtek abban a következtetésben, hogy ezen egy szavazat miatt az egész választás semmis.

Dehogy is semmis. Dr. Gerő Géza és dr. Holler György megválasztását a dolog egyáltalán nem érinteti, csak arról lehet szó, hogy mivel Kardos Izsó dr. egy szavazat különbséggel lett harmadik, a reá netalán esett ezen egy szavazat leszámíthaték, amikor is, mivel akkor neki dr. Kecskeméti-vel egyenlő szavazata lenne, köztük sorshuzás, eselleg új választás rendelhető el.

Halló! Halló!

Aki olcsó és jó húst akar enni, annak Keller Salamonhoz kell menni.

Adok fartót, fe'sált, vesepecsenyét I kor. 28 fillérért.

Kizárólag növendék marhahúst mérek. Mészárszékem a Ludpiaccal szemben, Havas féle ház. Tisztelettel

Keller Salamon mészáros.

Pontos kimérés!

A MAKÓI PIACRÓL.

Megint drágult a vöröshagyma.

A mai piacnak óriási forgalma az a szenzációja volt, hogy a hagymaárak ismét emelkedtek, ha csak keveset is. Ez a kis emelkedés is a legjobb reményekkel biztathatja sok rossz napokat látott kertészeinket, mert habár ma a kereskedők drágábban vásárolták is a vöröshagymát, mint amennyiért ők eladták a kilátások mégis olyanok, hogy a hagymaárak további áremelkedését, mint biztosat jelezhetjük.

A buza piacon az árak szintén javultak valamiképp. A makói piacon a buza métermázsájának ára 19 kor. 40, 19 kor. 60 fillér között váltakozott. Budapesten 21 kor. 80, 22 korona volt a buza ára.

A kukorica ára Makón 10 kor. 60 fillér, Budapesten 11 kor. 50 fillér.

A hagypiacon ma is nagy élénkség uralkodott. A vöröshagyma métermázsáját 5 kor. 20, 5 kor. 40 fillérért vásárolták. A fokhagyma változatlanul 40-42 koronán kel. A dughagyma métermázsájáért 14-16 koronát fizettek métermázsánként.

IRODALOM.

Világkönyvtár. Ennek a gyűjteménynek októberi kötete valóságos szenzáció. Bergsonnak, a korszakalkotó filozófusnak a „Nevetés” c. tanulmányát és négy lélektani értekezését adja Dienes Valéria fordításában. Bergson a keveset író filozófusok közé tartozik, nem sok könyvet írt, de kevés könyve elég volt arra, hogy a gondolatok, melyeket szívt át emberek közé, mindenütt megmozdítsák az elméket, kihassanak művészetre, tudományra, érzetessék magukat a szellemi élet minden terén. Ebben rendkívüli hatásban nagy része van Bergson előadó művészetének is, de főforrása gondolataiban és egyéniségében keresendő. Ez a kötet mint pszichológust mutatja be és ezzel a filozófusnak úgy szólván műhelyébe vezet. A lét nagy problémáin elmélkedő mester miniatűrben mutatja meg itt, hogyan szokott dolgozni és művészeti stílussal könnyítve meg a szellemi munka, az elmélkedés, az álmodás, a komikum lélektanának megértését, előkészít a mai gondolkodásban már is forradalmat keltő filozófiájának megértésére. Dienes Valéria művészi fordítása méltán vezeti be a mestert a magyar irodalomba: közönségünk ezuton korunk egyik legkiválóbb gondolkodójával kerül közeli és nagy hatással járó ismeretségre. A kötet 1.90 K-ért minden könyvesboltban kapható.

Sürgős figyelmeztetés!

Ha illatszer, piperezsappan, kozmetikai, arc- és kézápolási, háztartási, hajápolási és általában mindenféle a kozmetikába vágó cikkeket a legjobbat a legolcsóbban a legolcsóbbnál akarja beszerezni, úgy kérje a harmadik kiadásban most megjelent „ILLATSZER ÉS HÁZTARTÁSI ÉRTESÍTŐNKET” melyet ingyen és bérmentve küld:

„HEZ” illatszer- és háztartási cikkek szakszervelete nagyban és kisnyben Budapest, VIII., Kőfaragó-utca 7.sz.

TRÉNING

MOZGÓKÉP SZÍNHÁZ

November hó 20-án este 8 órakor

Don Quijotte.

Három felvonásban, 165 színes vetített képpel és számos mozgófényképpel.

Írta: Jeszenszky Sándorné. Az előadásban Purcsi Karoly zene kara játszik.

Szombaton este nagy detektív-dráma Nick Winterrel a főszerepben.

Tisztelettel

AZ IGAZGATÓSÁG.

ÉPÍTŐ ÉS KÖMÜVES MESTERI VIZSGÁT LETENNI SZÁNDÉKOZÓK FIGYELMÉBE.

Az új ipartörvény úgy az építőmestert mint a köművesmestert oklevél megszerzése és jogosultsága körül fontosabb újítást hoz be. E célból, valamint a téli hónapokra való tekintettel elhatároztam, hogy úgy a budapesti építőmestert mint bármely helyen leendő köművesmestert vizsgára, valamint az építőmestert vizsgáival esetleg kapcsolatos elővizsgára készítsek elő.

Előkészítésem alaposága és a jelöltek törekvése mellett tanfolyamam kizárólagos sikerre vezet.

Vidékieknek minden körülmény tekintetbe vételével igen kedvező. A jelentkezések számára és a rendelkezésre álló tanulmányi idő rövidsége folytán minden jelöltnek érdeklében áll a mielőbbi jelentkezés, mivelből e tárgyban a nap bármely szakában értekezhet az alulírott nál. Levélelbeli megkeresésre azonnal válaszol.

DR. REGDON ISTVÁN ÉPÍTÉS Z SZEGED, Jókai utca 12.

Van szerencsém értesíteni a Makó és vidéke közönségét, hogy Makón, Dessewffy-tér 11. sz. a. lévő

mészárszékemben állandóan raktáron tartok saját telepemen készült **כשר** szalámi, kolbász, virstli és mindennemű füstölt árukat és azokat a legolcsóbb áron árusítom. Azonkívül naponta friss vágású I. rendű marhahús és tejgyenge borjúhús kapható.

Tisztelettel

R ó t h J e n ő.

Dr. Kardos Nándor

ügyvédi irodáját

Apátfalván, Smolenszky-házban

megnyitotta.

REGÉNY.

Egy világváros rejtelmei.

40. fejezet. (222)

Az új földesur.

Közben nagyokat ivott. Az öreg Tarnay nem sajnálta leendő vejétől a bort.

Szappanos tovább füzte gondolatait:

— Nemesi Ádám a főrajzoló, kifogástalanul megcsinálja nekem a házassághoz szükséges okmányokat. A „Szegei Bálint” névre szóló keresztlevelet, a mérnöki diplomát, szóval mindenféle szükséges okmányt előállít az én Ádámom, e miatt sem keil aggódnom...

Aztán országos képviselő leszek... Fikkom adta, még főispán és miniszter is lehet én beíró! Lám, lám, mit tesz a pénz! Ha nem szövetkezem a bankhámisítókkal, ma is lakatos legény volnék! Kalapálhatnám a vasat, örülhetnék, na vasárnaponként egy-egy liter borra jutna!... Hiba, élelmes embernek áll a világ! A millió együtt lesz nem sokára, a becsület utjára térek s miér ne lehetnék millió forint vagyon mellett országos képviselőből miniszter?

Szappanosnak, az egykori lakatos legénynek, „csak” ilyen reményei voltak.

A milyen nagy szerencsével dolgozott, bizony nem messzire volt a miniszteri tárczától!

Az öreg Tarnay kimutatott az épülő kastélyra.

— Mesterembereid ugyancsak sietnek a munkával, mondá Szappanosnak.

— Siessenek is, viszonzá Szappanos, amint teő alá kerül és szárad, fejedelmi módon rendezem be és ez lesz az első ajándékom — Piroska nagyságának. Elvezetem, megmutatom neki s ha tetszik, rögtön oda is ajándékozom.

Az öreg Tarnaynak szélesre nyult az ábrázata, annyira mosolygott a boldogságtól.

Piroska azonban ezen a napon nem mutatkozott.

Amint délbe felállott az asztaltól és sirva kiszaladt, nem jött vissza többé egész nap.

(Folyt. köv.)

Több feles kertész

hagyma, zöldség és dinnye termelésre kerestetik Somogy megyébe Kopár pusztára. A föld jó minőségű fekete homok. Értekezni lehet Baranyai János vendéglőjében a mai napon délelőtt 10 óráig.

Méz. Szabó Sándor ajánlja saját pergetésű tiszta mézét. 10 kiló

vételnél árengedmény. Kapható 100 kilónként is. Sonkolyt veszek. Lépes méz is kapható nálam. Arany János-utca 53.

Táncitanítási felhívás.

Alulírott van szerencsém az igen tisztelt szülők és gyámok b. tudomására hozni, hogy f. évi december 1-én

a téli időnyre a táncitanítást

megkezdem. Tanítani fogom úgy a régi, mint a legújabb táncokat. S hogy tanulmányaim ezeket teljesen elsajátíthassák, a tanítást határidőhöz nem kötöm: addig járhatnak hozzám tanulmányaim, míg minden táncot a legkifutóbban el nem sajátítottak. Miatán pedig én a városban már évtizedek óta működöm a n. é. közönség legnagyobb megelégedése és legteljesebb elismerése mellett, ez elég biztosítékot nyújt arra nézve, hogy táncintézetemben az illem- és rend legpontosabb betartása mellett folyik a tanítás s így minden szülő bátran reám bízhatja gyermekét. — Tanítom a táncokon kívül az illem, a társaságban levő viselkedés szabályait és a csinos testtartást. Felkérem tehát az igen tisztelt szülőket és gyámokat, hogy gyermekeiket minél előbb beiratni sziveskedjenek. Iratkozni mindenkor lehet lakásomon: Gróf Vay-utca 250. hol most is esténként állandóan folyik a tanítás.

A nagyérdemű közönség b. párfo-gását kérve, maradtam kiváló tisztelettel:

Schwarz Miksa,

okl. táncitanító.



Legszórakoztatóbb

hangszereket szállítja

WAGNER „HANGSZER-KIRÁLY”

Budapest, József-körút 15. (Telefon.)

A milánói, párisi és londoni kiállítások az első díjjal kitüntetve.

Hogedű 16 drb. felszereléssel 12 kor.

Jogásztársulat, billentyűkkel 16 korona

Kétstros. hangverseny harmonika 25 k

Beszélőgép hatalmas hangja 40 kor.

Csodaráztrombita, erős 6 korona.

Vasarzsfuvola, ajándékkal 4 korona.

Javítási szakszervelet!

Fényképes árjegyzék ingyen.

Óvás! Ügyeljen a „WAGNER” névre és

l-ös 5. házszámra.

Fontos értesítés!

Tisztelettel értesítjük a nb. közönséget, hogy illatszer és háztartási üzletünket a folytonosan emelkedő forgalom akadálytalan lebonyolítása céljából kénytelenek voltunk tetemesen megnagyobbitva áthelyezni: Budapest, VIII., Kőfaragó-u 7. sz. alá, ahol ezentul mindennemű szakmánkba vágó igényeket továbbra is a legkifogástalanabbul elégíthetünk ki.

Figyelem!

Tekintve, hogy reményünket i. t. vevőközönségünk b. párfo-gásával minden tekintetben valóra váltotta, amit mi viszont méltóképen honorálni akarunk, elhatároztuk, hogy ezentul minden hónapban egy ingyen bevásárlási napot rendezünk. Minthogy ezen

tételeit itt részletezni helyszűke miatt nem lehet, kegyeskedjék erre vonatkozó részletes körlevelünket kárni, melyet a most megjelent 24 oldalas illatszer és háztartási értesítőnkkel együtt kívánatra bárhová ingyen és bérmentve megküldünk.

Címünk: Parfümerie „H E Z” illatszertár és háztartási cikkek szakszervelete Budapest, VIII., Kőfaragó utca 7. szám.

Kiadó hagymaföld

olcsó árban és kedvező fizetési feltételek. Szabadgyöli érnek
olcsóbb árban. **Joó Sándorral** Szunyog-utca
Értekezni lehet 42. ujszam a.

**Két jóforgalmu italmérési üzlet házzal
együtt kedvező árban és kedvező fizetési
feltételek mellett eladó. Értekezni lehet
Iritz Miksánál.**

Értesítés. A jó gyümölcsstermés folytán teljesen tiszta
szeszmentes barack és
szilva pálinkákat 2 K. 2·20 K., 2·40 K.
árban bocsátom forgalomba. Iritz Sámuel özv. cég.
A valóságért a cég felelősséget vállal.

**Zeitler Rudolf és társai gőzmalom
és jéggyár részvénytársaság Makó.**

Ajánlja elsőrendű minőségű lisztjeit, korpát, der-
cét, magdarát, tengeri darát és kását, valamint

fűszereket a legolcsóbb napi áron.

Detailárusítás malmi üzletben, színházzal
szemben, Ott Károlyval szemben és a Takarékné
épületben levő üzletekben.

Vámörzés és csere a legjutányosabban eszközöltetik.

Jó és olcsó bor kisebb és
nagyobb
mértékben
KEDVEZŐ ÁRBAN Iritz Sámuel özv.
cégnél kapható. !!

**Rendkívüli feltűnést keltenek
Pártos E. és Társa áruház**
ujjonnan bevezetett áruai, eddig nem létezett olcsó árai.

Női himzett ingek	1 korona	98 fillér.
Női háló kabátok	1	98
Női háló ingek	1	98
Női nadrágok schiffonból	1	98
Női nadrágok pargetből	1	98
Diszes párnák	1	98
Schiffon alsók	1	98
Bluzok, aljak, pongyolák, reform ruhák, kostümök, leány ruhák, leány és női felöltők, női kalapok, eredeti párisi modellek.		

Gyászárunkban állandóan nagy választék!
Valódi szörme gallérok, muffok kizárólagos raktára.

Ha nyomtatványra van szüksége,
rendelje meg a „Makói Független Ujság“ kiadóhivatalában.

É R T E S I T É S .

Van szerencsém a nagyérdemű közönségnek szives tudomá-
sára hozni, hogy az eddig raktáron tartott elsőrendű kőbá-
nyai királyi és barát malátasörön kívül, újabban bevezettem a
kőbányai világhírű

SZENT ISTVÁN DUPLA MALÁTA SÖRT,
amely kitűnő minősége folytán számos tanárok és orvosok
által ajánlva van gyógykezelésekre is.

IRITZ SÁMUEL ÖZV. CZÉG
Kőbányai Polgári Serfőzde Rézvény-Társaság főraktára.

É R T E S I T É S . Saját termésti fehér és
siller xx xx xx xx xx
HOMOKI BORT,

ugyszintén saját főzésű
TÖRKÖLY és **SZILVA** pálinkát, édes italokat és
erős **RUMOT** teához literenként kimérve, házhoz
szállítva olcsóért árusítom. **BARANYAI JÁNOS,**
Szegedi-utca.

Johann Maria Farina Gegenüber dem Rudolfsplatz

csakis ez a valódi

kölniviz, kölniviz=pouder és kölniviz=szappan.

Kapható drogériákban, gyógyszerárakban és illatszertárakban.

Ne tessék elfogadni

Kölniviz-szappant, kölnivizet és poudert, ha nincsen rajta az eredeti és egyedül valódi, de
sokszor utánzótt JOHANN MARIA FARINA Gegenüber dem Rudolfsplatz. Akkor sem kell
elfogadni helytelen és utánzótt kölnivizet, kölniviz-poudert és kölniviz-szappant, ha az itt
jelzett eredeti készítmény nem volna kapható az Ön lakhelyén, mert a világhírű cég
magyarország képviselője:

HOLCZER EMIL ZOLTÁN, Budapest, VIII. ker. Szigetvári-u. 16. SZ. egyszerű levelezőlapra azonnal válaszol és közli, hol
szerezhető be az eredeti minőség. :-:-



Nyomatott a „Makói Független Ujság“ villanyerőre beszerzett műintézetében Makón.